

意象水彩新语境

——叶经文水彩画探析

■谭仕



题记

“写意”是迥异于西方的中国绘画艺术观。

由西方传入中国的水彩画，必然要经历一场“写实”与“写意”的交融、碰撞。一批中国水彩画家摆脱西方水彩画写实传统的制约，逐渐形成了具有中国特色的表现手法和造型方式的意象水彩。

叶经文正是意象水彩的代表人物之一。自1996年水彩作品《有字帖的静物》在全国首届水彩画艺术展中入展，他已7次问鼎国家级美展，并发表《从“意”与“象”到“意象”》的文艺理论研究。

叶经文既吸收中国水墨画的氧分，又吸纳油画的厚重质感，在融入特定的审美情趣之后，力求表达意象水彩新语境。意象水彩新语境从“意”的抒发来驾驭“形”，既有“灵、透、韵、秀”等水彩语言特质传承，更有“物融于心”的独特感受。这种“不似之似”“似与不似之间”的意外之象，散发出强大的艺术生命力。



有字帖的静物
106cmx76cm 1995年6月



乡村初雪
76cmx53cm 2010年12月



曾国藩故居
106cmx76cm 2021年9月



瑶乡早市
106cmx76cm 2003年7月

意象水彩新语境： 吸纳地域特色的水气与灵气

艺术生成与发展需要空间来依托，必然有着某种特定的渊源。

叶经文1971年出生于湖南省新化县，在有湖南特征的地域环境中成长。他与水彩画结缘，是一种自发的热爱，有着天然的契合。

湖南有山多水多的地理环境，山峦叠嶂，川流蜿蜒。湖南属典型的亚热带气候，雨量充沛，雨季漫长。春夏季节潮湿且溽热，冬季寒冷而多湿，这种特定的自然地域环境带来的水气，非常适合水彩画创作，也给予湖南水彩画家特别的灵气。

一方水土养一方人。在叶经文的作品中，总能看到湖南的自然地域特征。湘北的渡船，湘西的农家小院，山坡的芦苇，渠江的余雪等等，在写意中呈现出一种水色浸润出的梦幻美，而这水色淋漓的氛围，妙趣天成的画面，正是一种经过审美情趣糅合之后的意象表达。

1993年，叶经文进入湖南师范大学学习，接受了著名水彩画家朱辉、殷保康、李朋林、李水成的教育。1995年加入湖南省水彩画研究会，又受到黄铁山、张举毅等老先生的教诲。这种专业教育进而为叶经文的水彩画创作之路打下坚实的基础。在朱辉等名师的推动下，湖南的高等院校水彩画教育蓬勃发展，为推动湖南成为水彩画大省起到重要的引导作用。伴随湖南水彩画的兴起，叶经文在严格继承中力求创新。

状物言志、借景抒情。叶经文逐步追求从“物”到“心”的表现，追求意境之美。有了写意的精神支撑，有了灵魂和内心的“气”，他的水彩画总能赋予人文性与思想性的精神承载。

《身边的风景系列》是叶经文意象水彩的代表作。这些水彩的取材都是熟悉不过的鱼塘、菜地、民居等等。不刻意追求远方的诗意，而在身边找风景，这是思想的一种升华。而要将这种熟悉不过的场景表现具有艺术生命力，具象的方式也许显得平淡，抽象的方式也许显得空洞，而意象的表达方式最为贴切。

这种意象在画家的脑海中折射，再经过“水”与“彩”的表现，带来一种情感



中国名片 255cmx113cm 2021年6月

上的共鸣，引发无穷的遐想。如同蓦然回首，身边的风景原来如此美好。叶经文正擅长这种平中见奇，在平凡的物象中发掘事物内在的精神品质，借物抒情，以物言志，达到形神统一。

叶经文的意象水彩，不是单指再现的“客观物象”，也不是单指表现的“心灵世界”，它是客观物象和心灵世界的有机交融，是画家对客观物象进行概括提炼、集中升华的过程。诚如当代学者叶朗在美学著作《胸中之竹》中所提到：“意象”是情和景的内在统一，是内部世界和外部世界的内在统一，是一个完整的、内部有意蕴的感性世界。

意象水彩新语境： 融入中国水墨的用色与用笔

外师造化，中得心源。“意”和“象”相契合而升华的过程，必定要有技法的具体支撑。作为上世纪九十年代起步的专业水彩生，叶经文对水彩画技法的探究不遗余力。从湿画法、干画法、多层次画法到做底画法、综合画法，他无所不试。最终，是中国水墨画总能赋予他种种灵感。

水墨画以水调墨，墨的干湿浓淡的变化、画面诗情画意的描绘都离不开水。而水彩画追求“水味”，水是水彩画里不可缺少的要素，它丰富着水彩画的艺术语言。“水”像根无形的线，连在水墨画与水彩画之间。

中国画重线条，水彩画重色彩。而在水彩画中能否融入恣意挥写的线条？叶经文通过不懈的探究，找到了巧妙的路径。例如，在他的水彩画作品中，树、山石、建筑都成为重要的艺术符号，而这些景物的画法，正是融入了中国山水画的线条表现方式。

为了增强线条的质感，叶经文甚至多使用水墨画常用的毛笔，少用水彩画的圆头笔或扁笔。使用毛笔，让他能从形入神地表现线条的轻重缓急。

西方的水彩画不提倡使用黑色，而中国的水墨画主色就是黑色。能否在水彩画中巧妙地运用黑色，叶经文也作了大胆的探索。在他的水彩画中，黑色的运用恰到好处。水彩画的群青、土红、赭石等矿物性颜色较易出现沉淀现象，反复多层的覆盖还会使画面变灰变脏。叶经文通过巧妙使用，产生油画般厚重的效果，让水彩画的韵味不局限于清新。

叶经文这幅入选十届全国美术作品展《瑶乡早市》，是他借鉴中国画偏爱青绿色彩运用的精彩之作。然而，中国画有天然的石青、石绿矿物质颜料，而水彩画颜料必须通过调配，才能出现类似中国画的石青、石绿色彩。但透明的特性，使水彩不易多次重叠与修改，必须准确果敢，概括而明朗，强调色彩的提炼，从大处入手逐步使其丰富，去芜存菁。

水彩画被誉为美术界的“轻音乐”，这种贴切的比喻既注明风格，也意味水彩画的尺寸一般都不会太大。而叶经文在意象水彩的创作中，最大的一幅作品，取材于中国高铁，尺寸达到了2.55米乘以1.11米，让人感受到：水彩画原来也可以如此大气。

技法上的创新，让叶经文的意象水彩不仅可以表现清新、透明、湿润、流畅、欢快的效果，也可以达到浑厚、粗犷、劲拔等扣人心弦的境界。他善于汲取其它画种的有关技法和多种风格形式，不断丰富和发展水彩画艺术。

时至今日，水彩画已成为与国画、油画、雕塑、版画并列的大画种。水彩画的发展正方兴未艾。

担任衡阳师院美术学院院长以来，叶经文为推动水彩画积极贡献力量。衡阳师院美术学院以工作室的模式，实行以创作为能力提升为目标的“课程链”教学，培育一批水彩专业本科生。

近期，叶经文还以“青山不墨、绿水无弦”为主题，在雨母山艺术家部落举办水彩画个展。这批体现意象水彩新语境的作品，既紧扣新时代生态文明的宏大背景，亦表达对“水”的深刻情感，引起社会各界的广泛关注。

虽然已专业从事水彩画创作近30年，叶经文对于意象水彩新语境的探索依然乐此不疲，力求精神内涵不断丰富。他的意象水彩在保留传统水彩语言的精髓中，对水彩审美情趣和技术运用不断创新；他力图发展“水”在水彩画语言的无限可能，为水彩画的美好前景添砖加瓦。